

И Р К У Т С К І Я

7 ОКТЯБРЯ

1872 ГОДА.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

40.

Е П А Р Х І А Л Ы Н Ы Я В Ѣ Д О М О С Т И .

СОДЕРЖАНИЕ: Оповѣщеніе. Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода.

О П О В Ѣ Щ Е Н І Е .

Въ Воскресенье, 15-го Октября сего 1872 года, предполагается совершить освященіе, вновь сооруженнаго въ Иркутскомъ Вознесенскомъ первоклассномъ общежительномъ монастырѣ, каменнаго соборнаго храма во имя Вознесенія Господня. При чемъ имѣеть быть и торжественное перенесеніе Св. Мощей Святителя Христова Иннокентія изъ Успенской церкви въ новый храмъ по предварительно-составленному церемоніалу.

Настоятель Иркутскаго Вознесенскаго монастыря

Архимандритъ Веніаминъ.

**Извлечение из всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-
Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1870 годъ.**

(Продолженіе).

Утвержденіе вѣры и благочестія въ искони православномъ народѣ.

По отношенію къ древле-православной многомилліонной русской паствѣ, въ минувшемъ году, какъ и всегда, неослабно прилагались труды и заботы объ утвержденіи и преуспѣяніи ея въ спасительной вѣрѣ и жизни христіанской. Къ сему стремились въ своей дѣятельности и архипастыри русской Церкви и подвѣдомое имъ епархіальное духовенство, и, въ нѣкоторой степени, сами пасомые, въ которыхъ нерѣдко проявляется готовность содѣйствовать религіозно нравственному самоусовершенію. Высшее церковное управленіе съ своей стороны, по мѣрѣ представлявшихся случаевъ, не преставало этой совокупной дѣятельности давать общій строй и направленіе.

Пастырская дѣятельность епархіальныхъ преосвященныхъ и духовенства.

Дѣятельность архипастырей отечественной Церкви въ указанномъ отношеніи была весьма разнообразна, по разнообразію мѣстныхъ обстоятельствъ и духовныхъ нуждъ вѣранныхъ имъ паствъ, а во многихъ случаяхъ и неуловима, какъ трудъ духовный, не всегда оставляющій по себѣ явственные и замѣтные слѣды въ религіозно-нравственной жизни пасомыхъ. Какъ духовные руководители вѣранныхъ имъ Верховнымъ Пастыреначальникомъ не только пасомыхъ, но и пастырей, преосвященные епархіальные архіереи прежде всего обращали

полное вниманіе на достойное продолженіе священно-служителями ихъ званія, руководили ихъ въ исполненіи главныхъ обязанностей пастырскаго служенія и, усматривая въ ихъ дѣятельности какія либо уклоненія или недостатки, преподавали архипастырскія наставленія и указанія къ устраненію оныхъ. Такъ, преосвященный Донской, усмотрѣвъ изъ дѣлъ мѣстной консисторіи, что многіе больные привозятся изъ домовъ своихъ въ приходскія церкви для приобщенія св. таинъ, а нѣкоторые, вслѣдствіе такого порядка, даже умираютъ безъ напутствованія, внушалъ духовенству, что привозъ больныхъ въ приходскую церковь, особенно изъ дальнихъ селеній, и обратный отвозъ ихъ на мѣсто жительства, могутъ вредно дѣйствовать на ихъ здоровье, особенно въ ненастную погоду, и что добрый пастырь, попечительный о вѣренномъ ему стадѣ, очевидно не долженъ ожидать пока придетъ къ нему больная овца, но самъ долженъ спѣшить къ ней для врачеванія ея, какъ скоро узнаетъ о ея болѣзни. Въмѣстѣ съ этимъ преосвященный предписалъ всѣмъ священникамъ Донской епархіи, чтобы они не требовали къ себѣ больныхъ прихожанъ для приобщенія ихъ св. таинъ, но сами отправлялись къ нимъ по первому приглашенію о напутствованіи ихъ запасными дарами, которые должны находится въ каждой церкви въ достаточномъ по числу ея прихожанъ количествѣ. А дабы священники не затруднялись въ исполненіи сего долга, по неимѣнію собственныхъ лошадей для проѣзда къ больнымъ, преосвященный поручилъ имъ объявить прихожанамъ, чтобы приглашающіе ихъ для напутствованія больныхъ пріѣзжали къ нимъ съ подводами, на которыхъ они

могли бы отправляться къ большимъ и возвращаться въ дома свои. При этомъ священники предварены были, что если, по ихъ нерадѣнію о своевременномъ приобщеніи больныхъ прихожанъ, кто нибудь умретъ безъ напутствованія таинствами, то съ ними будетъ поступлено такъ, какъ предписываетъ законъ, т. е. они будутъ отрѣшаться отъ мѣстъ своихъ и опредѣляться въ причетники до раскаянія и исправленія. Преосвященный Черниговскій, извѣстившись о томъ, что нѣкоторые священники, при совершеніи мірянамъ таинствъ и другихъ священнодѣйствій значительно отступаютъ отъ уставовъ св. Церкви, напр., при крещеніи младенцевъ не освящаютъ воды, а только вливаютъ въ оную часть воды заранѣе освященной для разныхъ требъ церковныхъ, не погружаютъ младенцевъ въ воду, а обливаютъ ихъ рукою, исповѣдуютъ, даже и взрослыхъ, не по одному, а по нѣскольку вдругъ, преподаль духовенству строгія внушенія о точномъ и неуклонномъ исполненіи всѣхъ постановленій св. православной Церкви. Въ началѣ 1870 года, по поводу дошедшихъ до Преосвященнаго Харьковскаго свѣдѣній о томъ, что приходскими причтами не вездѣ въ одно опредѣленное время совершаются Божественныя литургіи и другія церковныя службы, а также не вездѣ соблюдается надлежащимъ образомъ церковный уставъ, преосвященный, чрезъ мѣстную консисторію, предписалъ по епархіи, чтобы: 1) въ дни великаго поста, когда по церковному уставу слѣдуетъ совершать часы съ вечернею, или преждеосвященныхъ даровъ литургію, священники отнюдь не дерзали совершать литургію св. Иоанна Златоустаго, или Василия Великаго, подъ опасеніемъ строжайшаго

взысканія за такое явное нарушение правилъ святой Апостольской Вселенской Церкви, и чтобы литургію св. Іоанна Златоустаго и Василия Великаго совершали только въ тѣ дни, въ которые положено уставомъ церковнымъ совершать оныя, и никогда, ни въ какомъ случаѣ, не замѣняли бы одну другою; 2) чтобы въ городахъ, равно и въ селеніяхъ, гдѣ есть нѣсколько церквей, благовѣсть къ богослуженіямъ начинали въ одно время и приходскія церкви не начинали благовѣста прежде, нежели начнется благовѣсть въ соборной церкви. А для того, чтобы въ соборныхъ церквахъ начинался благовѣсть въ опредѣленное время, всемъ извѣстное, и чтобы не было въ семъ случаѣ произвола и безпорядка, преосвященный поручилъ консисторіи разослать въ руководство по всемъ церквамъ составленную ею таблицу о времени и началѣ службъ. Что же касается до сельскихъ церквей, то принимая во вниманіе нужды ихъ прихожанъ, большею частію принадлежащихъ къ рабочему сословію, преосвященный дозволилъ причтамъ такихъ церквей приспособляться къ означенной таблицѣ въ началіи церковныхъ службъ настолько, на сколько это сообразно будетъ съ потребностями прихожанъ, съ тѣмъ впрочемъ, чтобы утренняя на певрый день св. Пасхи, литургія въ великую субботу, вечерня съ литургіею св. Василия Великаго въ навечеріи Рождества Христова и Богоявленія и литургія въ недѣлю Пятидесятницы начинаемы были непременно въ то время, какое предписываетъ для нихъ уставъ. Иные изъ епархіальныхъ преосвященныхъ обращались къ духовенству съ внушеніями, касавшимися не одного извѣстнаго только предмета той или другой

История его дѣятельности, но имѣвшими дѣлю вообще о духовное усовершеніе священнослужителей, а чрезъ нихъ и прихожанъ. Попечительными распоряженіями преосвященныхъ дѣятельность духовенства получала направленіе, наиболѣе соотвѣтствующее мѣстнымъ условіямъ и потребностямъ паствы, и потому болѣе плодотворное. Такъ для развитія въ народѣ, и особенно въ жителяхъ деревень, удаленныхъ отъ приходскихъ церквей, большаго усердія къ церкви и богослуженіямъ, предсвященнымъ Томскимъ вѣнено въ обязанность помощникамъ настоятелей приходскихъ церквей въ праздники и дни св. четырехдесятницы—отправлять по деревнямъ, наиболѣе отдаленнымъ отъ храмовъ, утрени, часы, вечерни, или въ устроенныхъ тамъ часовняхъ и молитвенныхъ домахъ, или въ пригодныхъ къ тому частныхъ домахъ, и эти богослуженія сопровождать пастырскими поученіями. Опытъ показалъ, что мѣра эта значительно повліяла на религіозно нравственное улучшеніе сельскаго населенія епархіи. Не бывшіе по нѣскольку лѣтъ при общественномъ богослуженіи начинаютъ обнаруживать нѣкоторую потребность въ участіи при совершеніи его и въ освященіи себя таинствами Церкви. Число исполняющихъ долгъ исповѣди и св. причастія между поселянами начинаетъ увеличиваться.

Церковная проповѣдь.

Сами ревностно исполняя долгъ церковнаго учительства, назидая паству своими поученіями, а иногда предлагая оныя ко общей пользѣ въ повременныхъ духовныхъ и отдѣльныхъ изданіяхъ, архипаstry побуждали къ исполненію этого долга и подвѣдомыхъ имъ священ-

нослужителей, дѣйствуя на нихъ и начальственными распоряженіями, и пастырскими внушеніями, и возможными поощреніями усердныхъ въ проповѣданіи слова Божія, и взысканіями съ нерадѣющихъ о семъ важнѣйшемъ дѣлѣ пастырства. Принимая во вниманіе, что большинство нашего простаго народа нуждается въ изученіи, и по возможности общедоступномъ, краткомъ и вразумительномъ разъясненіи основныхъ истинъ вѣры и нравственности, преосвященные преимущественно заботились о томъ, чтобъ катихизація, т. е. краткое, но систематическое изложеніе православнаго христіанскаго вѣроученія, предлагаема была съ церковной кафедры столь возможно болѣе удобопонятно и достигала своей цѣли. Преосвященные входили во всѣ подробности этого дѣла: они избирали и указывали какъ мѣстности для произнесенія катихизическихъ поученій, такъ и самыхъ катихизаторовъ, предназначали планъ веденія катихизаціи, сами непосредственно просматривали катихизическія поученія или назначали для того опытныхъ духовныхъ лицъ. И не напрасно преосвященные прилагаютъ особенное попеченіе объ усиленіи и возвышеніи этого вида церковной проповѣди; въ немъ, наравнѣ съ церковно-приходской школой, лежитъ дѣйственное начало и вѣрный путь религіозно-нравственнаго образованія народа. Ближайшій и замѣтный на первый взлядъ плодъ катихизическаго проповѣданія слова Божія, по отзывамъ преосвященныхъ, состоитъ въ томъ, что въ церквахъ, гдѣ таковыя поученія предлагаются народу, собраніе молящихся бываетъ многочисленнѣе; и чѣмъ съ лучшими способностями проповѣдникъ, тѣмъ большее вниманіе бываетъ къ его слову.

Отсюда, — замѣчаетъ одинъ изъ старѣйшихъ іерарховъ, — съ основательностію можно выводить то заключеніе, что катихизическія бесѣды не замедлятъ проявить свою благотворность и станутъ мало по малу выводить народъ, особенно поселянъ, изъ того мрака невѣдѣнія въ отношеніи религіи, въ которомъ нѣкоторые изъ нихъ доселѣ находятся. А между тѣмъ, по мѣрѣ большаго развитія и возвышенія образованія въ средѣ нашего духовенства, по мѣрѣ того какъ духовно-учебныя заведенія болѣе и болѣе усвояютъ себѣ жизненное направленіе, сообщаемое имъ реформами послѣдняго времени, катихизація и вообще церковная проповѣдь, по свидѣтельству преосвященныхъ, постепенно усовершенствуется. Священнослужители перестаютъ смотрѣть на дѣло проповѣданія какъ на одно неизбѣжное исполненіе начальственныхъ предписаній и относиться къ нему только съ формальной стороны; но болѣе и болѣе проникаются сознаніемъ священнаго долга пастырскаго учительства, при исполненіи его входятъ во всѣ духовныя нужды своихъ пасомыхъ, принаравляются къ этимъ нуждамъ и къ степени умственнаго развитія поучающихся и потому пасомые, вмѣсто прежнихъ отвлеченныхъ разсужденій о вѣрѣ и нравственности, начинаютъ чаще и чаще слышать съ церковной кафедры живое слово, проникнутое теплотою сердца и дѣйствующее на сердце. Начавшее, съ минувшаго года, приводиться въ дѣйствіе правительственное постановленіе о томъ, чтобы низшія должности церковнаго клира замѣщаемы были лицами, получившими полное богословское образованіе, также не остается безъ вліянія на успѣхи церковной проповѣди. Въ минувшемъ году въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, съ разрѣшенія преосвященныхъ и подъ наблюденіемъ мѣстныхъ священниковъ, на дѣло церковной проповѣди выступили діаконы и даже псаломщики. Нѣтъ сомнѣнія, что, по мѣрѣ дальнѣйшаго и полнаго приведенія въ исполненіе означеннаго постановленія, число дѣятелей на поприщѣ церковнаго проповѣданія будетъ увеличиваться, а народная проповѣдь еще болѣе развиваться.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

7 ОКТЯБРЯ

№

40.

1872 ГОДА

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.



Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Преданіе о проповѣдничествѣ Св. Иннокентія, Епископа Иркутскаго и Чудотворца. (Продолженіе). По вопросу о старокатолическихъ и ихъ отношеніи къ православной церкви. Замѣтка.

Преданіе о проповѣдничествѣ св. Иннокентія, перваго Епископа Иркутскаго и Чудотворца.
(Продолженіе).

31-е. Слово на Срѣтеніе Господне, изъ текста: *всѣмъ мужеской полъ, ложесна разверзаяи святъ Богу* (церк. пѣсн.)

Приведши въ началѣ слова повелѣніе Господа Моисею посвящать всякаго первенца Ему, проповѣдникъ предлагаетъ вопросъ: чесо ради повелѣ Господь перворожденныя Себѣ посвящати въ службу? Въ память сохраненія въ Египтѣ израильскихъ первенцевъ отъ пораженія. Этому закону повиновался Самъ Господь, пришедшій не разорять, а исполнить законъ. Хотя онъ не имѣлъ нужды въ обрѣзаніи и крещеніи, однако обрѣзался и крестился, научая насъ повиноваться закону и душевныя вреды исцѣлять св. покаяніемъ. „Пречистая Богомати хранитъ законъ, не нужду имѣя, но за-

великое свое смиреніе приходитъ очищаться, а все во образъ насъ грѣшныхъ. Якоже бо солнце, егда испу- щаетъ лучи свои, тогда и безъ огня свѣтло бываетъ, тако и Дѣва Марія не имать нужды очищенія.... Тако о Ней написася отъ Духа Свята: вся красна еси ближняя моя и вѣсть порока въ тебѣ (Пѣсн. пѣсн. 4, 7). Про- повѣдникъ объясняетъ, что Іисусъ Христосъ родившись отъ пресвятой Дѣвы, не вредивъ ея дѣвства и какъ въ зачатіе вошелъ въ утробу дѣвы дверями затворен- ными, такъ и вышелъ заключенными дверьми, по изре- ченію пророка (Іезек. 44 гл.). Пречистая Дѣва пре- жде рожденія своего первенца была Дѣвою; равно въ рожденіи и по рожденіи осталась Дѣвою. Призывая слушателей къ покаянію, проповѣдникъ увѣщаваетъ ихъ „ходить на молитву въ домъ Божій и приносить потребная. Приносите овъ свѣщи, а инъ просфоры, а кто сего не имѣеть, тотъ приходи въ церковь на мо- литву съ сокрушенною жертвою сердца, со слезами покаянія“..... Слово заключается обыкновенно: „аще сице сотворимъ, то и грѣховъ избудемъ, и милость Божію получимъ.“

32-е. Слово на благовѣщеніе пресвятыя Владычицы нашей Богородицы и Присно дѣвы Маріи, изъ текста: *радуйся благодатная, Господь съ тобою. Благословенна ты въ женахъ.*

Начало слова состоитъ изъ подобія, которое такъ любить употреблять проповѣдникъ. „Царь земный, егда хочетъ нѣкую взять за себя дѣвицу въ супружество, то первѣе посылаетъ посланники къ дѣвицѣ, и послан- ники царевы, пришедши къ дѣвицѣ, возвѣщаютъ славу и силу цареву ей, такожде любовь и нареченіе цареву....

Тако и Христось Господь, пригласи къ Себѣ Архангела: прійди Гавріиле“.... И далѣе говорится о посланничествѣ его на землю къ пресвятой Дѣвѣ Маріи и влагается въ уста пресв. Дѣвы и Ангела разговоръ, подобный какой находится въ четьи минеи на благовѣщеніе, наприм. „Слете съ высоты небесныя Гавріиль во юдоль сію плачевную, яко добрый вѣстникъ отъ земли дальныя, слете, яко голубица въ ковчегъ Ноевъ, нося яко вѣтвь масличную во устѣхъ сей принесе слово Божіе..... И еще вниде къ ней ангель, глаголя: радуйся благодатная, Господь съ тобою. Рече Дѣва Ангелу: кто есть Господь твой? Отвѣща ангель: Господь мой есть Царь царствующихъ и Господь Господствующихъ, Царь славы и Князь міра..... вопросы Дѣва крѣпокъ ли Онъ? Онъ же (ангель) рече: крѣпость Его до моря и отъ рѣкъ до конецъ вселенныя. Еще Дѣва вопросы: кто у Него слуги? Отвѣща: вси языцы работаютъ Ему. Она рече: кая слава Его? Ангель отвѣща: вси языцы величаютъ, и егда сія услыша Дѣва рече ко ангелу: буди воля Его“.... и далѣе говорится о воплощеніи, христіане приглашаются къ переменѣ худой жизни на добрую... „и тако спасеніе получите отъ Пресвятыя Богородицы,“ заключаетъ проповѣдникъ.

33-е. Слово на преславный день Вознесенія Господа нашего Іисуса Христа, безъ текста.

Слово начинается обращеніемъ къ христіанину съ указаніемъ, что Вознесеніе Господа великъ день. Это священное событіе отнимаетъ всякое невѣріе касательно Божества Іисуса Христа. Еслибы не вознесся Господь на небо, то многіе невѣрили бы, что Онъ Богъ, Творецъ всего такъ какъ онъ не живетъ на небѣ.

Онъ грядетъ отъ брани ополченія своего съ вѣчною побѣдою славы. Сказавъ, что теперь радуются небеса, отверзая свои врата Творцу своему и готовятся срѣтять Его Ангелы, проповѣдникъ приводитъ любимое подобіе: „егда бываетъ земному царю пришествіе съ войны къ царствію своему, а идущу ему отъ брани съ побѣдою многою и ведущу съ собою неисчетныя полки плѣнниковъ, и царства того гражданомъ немала бываетъ радость. Выходятъ царю своему во срѣтеніе съ радостию великою, съ честью приѣмлютъ, радуются о побѣдѣ, яко царь ихъ побѣдилъ противниковъ своихъ, и цѣлованіе даютъ, и вси на колѣни предъ нимъ поклоняются, встрѣчаютъ его съ тимпаны, гуслями и трубами, съ радостию приѣмлюще его и хвалы ему воздаютъ. Тако и небесной страны граждане, многоочити херувими и шестокрилатіи серафимы, зѣло радовахуся, видяще Господа и Царя своего, отъ брани грядущаго съ побѣдою многою, и съ полки несчастными патриарховъ, и пророковъ и царей земныхъ, свободивша (ихъ) отъ адовы темницы и влѣдъ Себе ведуща.“—Когда приближились къ небесному Іерусалиму ангельскіе лики, предыдущіе Христу, зывали: возмитеся врата вѣчная, небесная. А иные чины ангельскіе ужасались, недоумѣвая, что будетъ, видя, что человекъ восходитъ на небо, и спрашиваютъ херувимовъ, кто есть сей царь славы, который приходитъ и риза его окроплена кровію? Онъ хочетъ пройти вѣчные врата, которыхъ никто не можетъ пройти, кромѣ Бога. Послѣ взаимной бесѣды и вопросовъ Ангельскихъ когда Самъ Господь, по изображенію проповѣдника, сказалъ, что Онъ есть Господь силъ и Царь славы, ангелы, падши со страхомъ

поклонились Творцу своему и отверзлись врата небесныя... Въ примѣненіи слова къ слушателямъ проповѣдникъ обращается къ братіи съ увѣщаніемъ возноситься со Христомъ на гору святую, „сирѣчь на добродѣтели, оставити вся прелести міра сего суетнаго и творити добрыя дѣла... Вознесемъ изъ тьмы грѣховъ во свѣтъ добродѣтелей. Какое же духовное вознесеніе? Внемлите на гордость, и возноситесь смиреніемъ... Возноситесь на сребролюбіе милостынею, на блудъ цѣломудріемъ, на зависть братолюбіемъ, на объяденіе постомъ, на гнѣвъ возноситесь терпѣніемъ, на лѣннество молитвою. Таковымъ бо вознесеніемъ отъ грѣховъ на добродѣтели вознесетесь, а добродѣтелями царство небесное достигнете и милость Божию получите.“

34-е. Поученіе на преображеніе Господне изъ текста: *поймъ Исусъ Петра, и Іакова и Іоанна, и возведе ихъ на гору высокую едину, и преобразися предъ ними* (Матѳ. 17, 1—2.)

Поученіе начинается сравненіемъ, которое проповѣдникъ особенно любитъ употреблять въ своихъ поученіяхъ: „егда коего земнаго царя сынъ, совѣтомъ отца своего, изволитъ царство свое оставити и утаитъ себе, якобы не царевъ сынъ, и жилъ бы въ коемъ своемъ градѣ, яко единъ отъ простыхъ, и людіе невѣдая, яко то царевъ сынъ, въ невѣденіи своемъ презирають его, не почитающе, не зная его, яко то есть царевъ сынъ. Тако и Христось, Сынъ Царя небеснаго, оставя престолъ херувимскій и свѣтъ неприступный, сошедъ съ небесъ на землю, во юдолъ сію плачевную и плоть восприявъ отъ святыя Богородицы, покры Божество свое плотію,

и живяше на земли, яко простой человекъ“.... Сказавъ, что Господь прежде шести дней преображенія спрашивалъ учениковъ: *кого Мя глаголютъ быти чело-вѣцы* и проч. (Матѳ. 16, 13—16), и по прошествіи шести дней преобразился на горѣ предъ учениками, да егда Его узрять распинаема и умерщвляема, страданіе убо уразумѣють вольное, проповѣдникъ спрашиваетъ: „како же преобразися! Послушайте. Не лицемъ измѣнися, но отъ Божественныя души на лицѣ просвѣтися. Не откуда пріять толикое сіяніе, но намъ изъ себе испусти просвѣщеніе. Душа бо Его Божественная всегда безсметною славою свѣтянися и можаше тѣло въ самомъ зачатіи просвѣтити, но плотію покры Божества своего свѣтлость.“ Проповѣдникъ приводитъ въ примѣръ закрытіе облаками солнца, во время котораго свѣтъ не можетъ быть видимъ. „Такову показа свѣтлость, какову имать нынѣ на небесѣхъ.“ Но эта свѣтлость и не такова, сколько онъ явилъ ее апостоламъ, потому что апостоламъ онъ столько открылъ ее, сколько они могли вмѣстить ее, какъ поетъ св. церковь. Ему явились Моусей и Илія, говоря съ Нимъ о нисходѣ Его т. е. о смерти и погребеніи. Затѣмъ проповѣдникъ обращаясь къ слушателямъ говоритъ: „возлюбленніи, дивно дѣло, яко въ толикой славѣ-бесѣда о смерти: тако бы и намъ, братіе, во всякомъ веселіи нашемъ не забывати бы о смерти.“ Подобные обороты часто встрѣчаются въ разбираемыхъ поученіяхъ (въ словахъ о Іѳоимуну недѣлю, на Рожд. Христова, Успеніе Богом. и друг.) Объясняя слова Ап. Петра: *добра есть намъ здѣ быти*, проповѣдникъ говоритъ: о Петре, малу каплю вкуси славы Божія, а вопіешъ: довольно, малу славу узрѣ царства Христова, а забываеши всѣхъ сущихъ на

земли.... Тако и нынѣшніе человѣцы, живущіе въ мірѣ семъ суетномъ льстятся нажитками сего свѣта. Глаголють тако: добро намъ здѣ быти. Незнають, что говорятъ. Кое есть добро въ мірѣ семъ непостоянномъ? Въ мірѣ бо семъ вся измѣнна. Ибо кто нынѣ живетъ, тотъ завтра во гробѣ гніеть. Нынѣ здравъ есть, „яко Моусей, а поутру въ недузѣ великомъ, яко Іовъ.... Последнее“ нравоученіе на слова: добро намъ здѣ быти, сдѣлано съ нравоуч. въ поуч. въ нед. 6-ю по Пасхѣ. „Нѣсть убо добро намъ здѣ быти, неимамы здѣ пребывающаго грядѣ грядущаго да взыскуемъ.... Братіе, сіе получить потщимся, да преобразимся духовнѣ изъ тьмы грѣховъ во свѣтъ добродѣтелей. Какъ же намъ преобразитися? Послушайте. Аще и то былъ хошникъ, отсельъ буди милостивъ; бранливъ же былъ, буди молчаливъ. Цсомъ бо дано лаяти, а не человѣкомъ матерно бранитися. Вмѣсто того лучше бы творить молитву. О горе нашему окаянству! Имя Божіе во устѣхъ нашихъ рѣдко поминается, а матерняя брань никогда у насъ не оставляется“.... Послѣ увѣщанія удерживать языкъ отъ зла и творить добро, проповѣдникъ обычно заключаетъ: „аще такъ сотворите, то милость Божію получите, царства небесное наслѣдите, еже буди, буди.“

35-е. Слова на успеніе пресвятыя Владычицы нашея Богородицы и Присно Дѣвы Маріи, безъ текста.

Когда Сынъ Божій восхотѣлъ воплотиться отъ пречистой Дѣвы Маріи, говоритъ проповѣдникъ, тогда послалъ къ ней Архангела Гавріила благовѣстити ей зачатіе, а когда пришло время успенія Богоматери, Господь послалъ Архангела возвѣстити Ей преселеніе ея на небо, и далѣе разказывается въ словѣ, какъ

чудесно собрались къ погребенію Апостолы, кромѣ двухъ Іакова Заведеева, убитаго Иродомъ и Оомы по изволенію Божию удержаннаго. Апостолы, представши лицу Богоматери, утѣшали Ее пресладкими словами. Она же горя Божественною любовію, приблизилась къ отшествію. И какъ Сынъ Ея вися на древѣ говорилъ къ Отцу: *Отче, въ руцѣ Твои предаю духъ Мой*, такъ и Матерь Божія, умирая взывала къ Сыну своему: въ руцѣ Твои Сыне Мой предаю духъ мой. Не съ печалію ожидала она смерти, какъ прочіи люди, но съ великимъ веселіемъ, потому что временная смерть ея была началомъ вѣчной жизни. Проповѣдникъ и здѣсь приводитъ любимое сравненіе. „Егда коего властелина народы изберуть на царство, той властелинъ съ великимъ радованіемъ ожидаетъ дне вѣнчанія своего, когда его помажутъ на царство и возведутъ на престоль. Тако и пречистая Богомати радостно желаше дне преставленія.“ Приводитъ въ примѣръ царя Давида, который говорилъ: увы мнѣ, *яко пришествіе мое продолжися*, и молился Богу: *имъ же образомъ желаетъ слезъ на источники водныя сице желаетъ душа моя къ тебѣ Боже*. Когда приблизилось время отшествия Ея къ Богу, Самъ Царь небесный пришелъ къ Матери Своей, вселюбезно принявъ душу Ея и торжественно отнесъ въ небесныя обители. Велика была радость для небесныхъ силъ! Тѣло же Божественное Апостольскими руками отнесши, съ пѣснями во гробъ, какъ во свѣтломъ чертогѣ, не какъ умершее, но какъ усопшее, положили. Но не долго спала въ немъ Богоматерь. Какъ Богъ Отецъ тридневно отъ гроба воскресилъ Сына Своего, такъ и Сынъ въ третій день

отъ смертнаго чертога воскресилъ Свою Матерь: „востани, приди ближняя моя, востани добрая моя, голубице моя востани, яже иногда сердцемъ спогребена Ми была еси, востани въ покой Мой... яже о Миѣ многи труды пріяла еси. Сія же изрекъ Господь, яко имѣя державу живота смерти, повелѣ далече смерти отступити и возврати пречистую душу въ пречистое тѣло“... Воскресши Матерь Божія взошла въ небо съ Сыномъ своимъ, Который посадилъ Ее одесную Себя и почтилъ Ее великою честію болѣе всѣхъ. „Тако бы намъ почитити Ее всякимъ воздержаніемъ и умерщвленіемъ плоти, заключаетъ проповѣдникъ,..... А аще хощемъ избѣгити гнѣва Божія, то сотворимъ добрая дѣла, возлюбимъ чистоту, постъ и молитву, да подадимъ милостыню нищимъ. Сיםъ бо гнѣвъ Божій утолимъ и милость Божию получимъ.“ (Продолженіе будетъ).

По вопросу о старокатоликахъ и ихъ отношеніи къ православной церкви.

Въ „Московскія Вѣдомости“ пишутъ изъ Петербурга о совѣщаніяхъ, происходившихъ на третьемъ засѣданіи *петербургскаго общества любителей духовнаго просвѣщенія* по вопросу о старокатоликахъ и ихъ отношеніи къ православной церкви. Что касается догматовъ, то „церковь наша“, гласитъ отвѣтъ общества на вопросъ объ этомъ предметѣ одного изъ заграничныхъ старокатолическихъ комитетовъ, „не можетъ сдѣлать въ этомъ отношеніи никакой уступки. Она не можетъ уступить ни единой іоты догматической истины, заповѣданной ей вселенскимъ ученіемъ; она не можетъ также согласиться и на то, *чтобы къ этому ученію было что-нибудь прибавлено*“. Но совершенно другое дѣло — обрядъ

и церковное управленіе: этого рода препятствія къ единенію могутъ быть устранены, и на это указано нашимъ обществомъ. Отъ старокатоликовъ зависитъ опредѣлить въ какой мѣрѣ они исполняютъ программу своего главнаго вождя, профессора Делингера, который не разъ повторялъ торжественное заявленіе своего первоначальнаго протеста, что одною изъ главныхъ цѣлей его есть объединеніе церквей. И въ самомъ дѣлѣ старокатолической церкви, по видимому, не предстоитъ иного исхода какъ или сліянiе съ протестантствомъ, или воссоединеніе съ православіемъ. Весь вопросъ въ томъ: въ какую изъ этихъ двухъ сторонъ склонится это стремленіе старокатолицизма къ единенію церквей? По существу своему, старокатолицизмъ, отпавъ отъ Рима фактически, уже находился на почвѣ православія; но, какъ замѣчаетъ приводимый отчетъ, съ самаго начала къ старокатолицизму примѣшалось еще слишкомъ много постороннихъ *политическихъ* элементовъ. И дѣйствительно, старокатолическое движеніе и грозное національное движеніе, которымъ низвергнута наполеонская имперія—не только сверстники, но и почти близнецы по общему имъ характеру протеста германизма противъ латинизма. Самая одновременность ихъ, повидимому, устанавливала между ними какое-то роковое родство, весьма естественно придавшее старокатолическому движенію сильный политическій оттѣнокъ, и самые крики: „Да здравствуетъ Делингеръ, *нѣмецкій papa!*“ „Да здравствуетъ самостоятельная *германо-католическая церковь!*“—при которыхъ состоялись въ 1871 году первые публичныя манифестаціи старокатолицизма,—достаточно доказывали до какой степени въ то время

старо-католическое движеніе, увлеченное національнымъ взрывомъ, благоприятствовало надеждамъ, что оно послужитъ мощнымъ орудіемъ объединенія католической южной Германіи съ протестанскою сѣвѣрною Германіею не только въ политическомъ, но и въ духовномъ отношеніи.

Теперь настроеніе нѣсколько измѣнилось. „Соединеніе старокатоликовъ съ протестантствомъ,“ по словамъ отчета, оказывается „весьма сомнительнымъ,“ и съ этимъ мнѣніемъ вполнѣ согласны многіе весьма компетентные по этому предмету сѣверо-германскіе протестанты. На противъ, по мнѣнію названнаго въ отчетѣ корреспондента общества, также какъ и по мнѣнію компетентныхъ протестантовъ, соединеніе старокатолической церкви съ православною оказывается „весьма возможнымъ и вѣроятнымъ;“ все дѣло въ томъ, чтобы „Западъ убѣдился наконецъ,“ какъ сказано въ отчетѣ, „что греческая церковь несравненно ближе къ древней, нежели церковь латинская.“ Тотъ же самый корреспондентъ общества свидѣтельствуетъ объ успѣхахъ, достигаемыхъ въ этомъ отношеніи „греческою“ церковью. Передовой органъ западно-германскаго старокатолицизма, *Deutscher Mercur*, нынѣ уже освободился отъ пристрастной враждебности къ восточной церкви и ея передовой представительницѣ — Россіи.

Въ ту же газету пишутъ между прочимъ изъ Петербурга, что извѣстная программа *общества любителей духовнаго просвѣщенія*, по словамъ Овербека, переведшаго ее знаменитому профессору Рейнкенсу, въ Бреславлѣ, „удивила послѣдняго либеральнымъ духомъ православной церкви, на которую онъ постоянно взиралъ какъ на церковь грубую и суевѣрную.“

(Вечерняя Газета № 229, 1872 года.)

З А М Ъ Т К А.

Ужасное поученіе статистики. Можно бы, кажется, отрезвиться пьянымъ отъ вина своего, возрыдать всѣмъ пьющимъ вино до пьянства, узнавъ страшные результаты пьянства въ различныхъ странахъ свѣта. Кому изъ предающихся пьянству еще дорога жизнь, пусть знаютъ, что ни отъ одного порока столько не умираетъ людей, сколько умираетъ отъ пьянства. Въ Англіи по свѣдѣніямъ статистики, ежегодно среднимъ числомъ умираетъ отъ пьянства 50,000 человекъ, въ числѣ которыхъ 12,000 женскаго пола; за тѣмъ Германія слѣдуетъ съ 40,000 жертвъ; въ Россіи насчитываютъ 10,000 умирающихъ отъ пьянства, въ Бельгіи 4,000, во Франціи 1,500. Но ужаснѣе всего цифра жертвъ въ соединенныхъ американскихъ штатахъ; въ теченіи восьми лѣтъ отъ пьянства погибло здѣсь 500,000 человекъ. Потрясающимъ образомъ говорятъ эти цифры, указывая, какъ громадно число тѣхъ „которымъ богъ-чрево,“ по сильному выраженію Апостола. По истинѣ, мрачная сила ада овладѣваетъ въ этомъ порокѣ своими жертвами. Она властно требуетъ отъ своихъ жертвъ самой души ихъ, и безъ замедленія получаетъ исполненіе своего требованія; она требуетъ жизни и здоровья и нѣтъ ей отказа и въ этой жертвѣ. Съ какою невыразимою ироніей при такомъ жертвоприношеніи еще говорятъ „на здоровье!“ Пьяница налагаетъ руки не только на себя самаго, но и на свою жену, на своихъ дѣтей и влечетъ на алтарь своего плода ихъ спокойствіе, ихъ миръ, ихъ счастье ихъ хлѣбъ. „Упразнитесь пьяніи отъ вина своего!“ Говоритъ къ вамъ пророкъ Божій!.... (Владимір. Еп. Вѣд. № 16, 1872 г.)

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Октября 7 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.